

## 短新闻

多元化化解涉侨纠纷  
海外联络中心授牌

通讯员 叶旭耀

本报讯 10月12日,青田县法院举行了海外联络中心线上线下联合授牌仪式,自此,青田涉侨纠纷化解工作进一步从线下向线上延伸、从国内向海外延伸。

青田县是浙江省重点侨乡,涉侨纠纷化解工作任务繁重。近年来,青田各相关部门积极引导法官、律师、乡贤等多方资源参与涉侨纠纷化解,极大地维护了青田的社会稳定和侨界和谐。青田县法院院长徐薇蓉介绍,海外联络中心授牌后,将进一步高效整合海外涉侨纠纷化解网络,为侨胞搭建更加方便、综合的服务平台;与此同时,在现有的海外联络员基础之上,选取了16个国家中的18个侨团,每个侨团将有一名法官或者法官助理人员,为侨团成员提供法律咨询、纠纷化解、涉侨普法等服务。

近年来,青田县法院按照最高院“一站式多元纠纷解决”要求,立足侨情县情,以实现涉侨纠纷程序“简、快、好、省”为目标,持续深化涉侨纠纷化解体制机制改革,创新推行涉侨纠纷化解模式,全力构建“海内海外联动调解、线上线下多元共治”的涉侨纠纷多元化化解格局。2019年,该院被确定为省涉侨纠纷多元化化解试点工作示范法院;2020年,该院涉侨纠纷多元化化解机制被编入最高院《司法改革动态》向全国推广。

民企被“薅羊毛”  
检察官提前介入  
追赃挽损100%

通讯员 魏洁萍 王晓佳

本报讯 明着收废品,暗地里却在称重时做手脚,从企业骗走大量废金属,造成企业大额经济损失。近日,经海盐县检察院提起公诉,孙某、刘某甲因犯诈骗罪分别被判处有期徒刑4年3个月、3年10个月,各并处罚金6万元,其余3名被告人也都受到处罚。

去年5月,孙某发现海盐一家民营企业有大量废金属出售,便打算“薅羊毛”。他先是以高于市场价10%的价格与企业达成了长期收购协议,后找来老乡刘某甲、刘某乙等人配合,在废品称重时在秤下塞螺丝或将秤抬起来,减轻所称废品重量。

2019年年底,企业在核账时发现所卖废品账面上的数字与全年废金属总量相去甚远。企业负责人再次联系孙某等人来收废金属,但事先将废品称重并记录。这下,孙某等人的伎俩当场败露。后经查实,孙某等人在这家企业连续作案12次。

为最大限度地帮助企业挽回损失,海盐县检察院依托驻公安机关检察官办公室,第一时间提前介入此案,引导侦查机关全面查清犯罪事实、精确确定犯罪金额;在对孙某等人批准逮捕后,督促孙某等人积极退赃。

“检察官,我愿意退赔……”案件移送起诉后,在检察官和法官的共同努力下,主犯刘某甲在开庭前一天主动退赔5万元。至此,此案的退赔工作全部完成,案件追赃挽损达到100%。

## 平安集束

“包租婆”可不光是收收租而已  
她们已经是一道“平安风景线”

本报首席记者 陈佳妮 通讯员 冯丽敏

本报讯 “你家最近几天有没有新租客?有的话记得及时登记。”中秋国庆长假刚结束,义乌上溪镇上潘村妇联主席潘艳平就穿着“包租婆”红马甲,上门提醒各个房东完成日常登记。

“包租婆”这支平安志愿者队伍,早已是上溪镇的一道“平安风景线”。为什么叫“包租婆”呢?义乌市公安局上溪派出所教导员王飞剑介绍,上溪镇有5.7万流动人口、26440间可出租房屋,几乎每家都有出租房,而且基本是妇女在家管理。能不能将这些“包租婆”的作用发挥起来,让她们参与到矛盾纠纷化解中来?2018年11月,“包租婆”平安志愿者队伍成立了。“智能门禁要关好,电动自行车不要在租房内充电……”除了日常平安宣传,“包租婆”们走街串巷,把镇里的情况了解得清清楚楚,就连路上发生一起交通事故,也会第一时间报告给社区民警。

苦竹塘村的“包租婆”杨大姐性格开朗,是远近闻名的“知心大姐”,调解邻里纠纷少不了她的身影。最近,老吴和邻居因门口垃圾桶摆放的事情闹不和。邻居觉得老吴把垃圾桶放得离自家门口太近,气味难闻。“为了一个垃圾桶,多年的感情不要啦?”杨大姐一开口就打出感情牌,最终让双方各退一步,老吴把垃圾桶放远一点,邻居也可以使用这个垃圾桶,双方握手言和。

“我们从群众信誉好、热心公众事务的妇女中择优确定人选。”对于“包租婆”的选聘,上溪苦竹塘村按照派出所要求,专门制定了招募规定和程序。“我们设置一定门槛,为的是让热心人加入到这个群体中来,真正发挥作用,而不是只挂个名。”苦竹塘村相关负责人说。

为更好激发“包租婆”的活力,上溪派出所联合当地党委政府,不断完善“包租婆”队伍管理机制,还出台了积分奖励办法。2年不到的时间,“包租婆”志愿者队伍不断壮大,已有100余人加入。“包租婆”们累计收集社情民意5360条,化解矛盾纠纷1263起。



“包租婆”上门拉家常了解民意

## 法官实地踏勘

为查清一起建筑工程案的事实,近日,天台县法院民二庭法官徐俊琪来到现场,对涉诉的九遮溪蓄水堰坝建设工程进行实地调查取证,并协同鉴定机构对工程总量和总价进行鉴定。

通讯员 王聪颖 摄

杭州大伯和女民警结缘  
“她不是亲人胜似亲人”

通讯员 刘文逸 本报记者 许金妮

本报讯 近日,杭州长庆派出所窗口民警陆春妹又收到了王马社区独居老人王大伯发来的微信。自从2018年陆春妹帮王大伯解决了落户问题后,两人就结缘了。这以后,有啥好事情,王大伯都会第一时间跟陆春妹分享。这回,王大伯又带来一个好消息——他已顺利搬进廉租房了,“新家很舒服嘞”。

63岁的王大伯是杭州人,离异独居,以前一直在朋友开的厂里生活。后来朋友要转让厂房,他没地方住了,才想起来自己还是个无户籍人员,已经“黑户”将近30年。

2018年11月29日,王大伯来到长庆派出所户籍窗口咨询求助。陆春妹接待了他。原来,王大伯之前迁移户口时没有及时落户,后来迁移证被烧毁,就一直没办户口。

帮近30年的“黑户”落户并不是件容易的事,帮王大伯落户的过程“一波三折”,可陆春妹始终没有嫌烦。查询有关户口迁移记录档案,向原申请迁入地派出所进行情况核实……经过多方努力,事情终于有了结果。2018年12月18日,陆春妹帮王大伯办好了户籍。

办理社保、申请住房补贴……有了户口的王大伯终于可以做这些一直想做的事了。可是,在办理社保过程中,王大伯碰到了费用补交的难题。情急之下,他再次跑到长庆派出所找陆春妹求助。在陆春妹的帮助下,2019年8月,王大伯的社保顺利办好。这之后,王大伯去申请廉租房,需要一些证明材料。还是陆春妹,耐心地帮王大伯补全了所需材料。

这一切令王大伯百感交集,他说:“陆春妹对我来说,不是亲人胜似亲人!”

## 平安点滴

## 擦亮公益诉讼品牌

通讯员 潘佩静

本报讯 近日,天台县检察院检察长陈晓风就近三年公益诉讼检察工作的开展情况,向人大常委会主任会议作了专题汇报。

2017年以来,天台检察坚持全力守护“绿水青山”,严打环境污染犯罪;突出保障人民群众“舌尖上的安全”,积极办理食品药品领域公益诉讼案件;扎紧看牢政府的“钱袋子”,防止国有财产流失……不断积极擦亮公益诉讼“天检品牌”。

## 亲情走访流动人口

通讯员 沈薇

本报讯 为维护社区稳定与和谐,近日,绍兴市公安局越城区分局陶堰派出所组织专管员对流动人口开展了“亲情大走访”行动。

专管员走访了出租房和沿街店铺,对流动人口及其家庭状况进行登记,主动与他们促膝谈心、了解民情;同时,不忘进行反诈宣传,采取多种方式、开辟多种渠道、利用多种手段对流动人口和用人单位、房屋出租户等宣传相关法律法规知识。

## 守护群众舌尖安全

通讯员 叶雯雯 张幸女

本报讯 为深入推进守护群众“美好生活”检察公益诉讼专项监督活动,近日,绍兴市上虞区检察院对农贸市场的海蜇等海鲜产品进行取样和快速检测。

这次行动源于检察机关前期办理的一起案件。李某从网上购买海藻酸钠增稠剂等原材料并添加过量明矾加工制作“海蜇丝”,以低价在农贸市场售卖。经检测,该人造“海蜇丝”铝含量严重超标。对此,上虞区检察院提起民事公益诉讼,促使李某缴纳惩罚性赔偿金3000元,并在市级媒体上公开道歉。

## 打造出党建新阵地

通讯员 陈露

本报讯 台州市椒江区检察院本着“规范、节约、实用、新颖”的原则,统筹规划、整合资源,将原有空置会议室改造成党建活动室。

这个活动室集听、看、读、学、娱于一体,党员干警可以在此扫码聆听最新的党的理论知识、触屏点看各类特色微党课、翻阅选读党建文化书籍。活动室还设有政治生日仪式板块,当月过生日的党员干警不仅可以在此集中重温入党誓词、进行理论知识测评,还可以现场体验党建VR模拟红军长征场景等。

## 每个村都有夜巡队

通讯员 何文斌

本报讯 今年以来,台州市公安局椒江区分局下陈派出所辖区的刑事发案和治安发案,与往年同期相比下降了60.5%和50.3%,群众安全感和满意度直线上升。

下陈派出所组织个体业主、村民及务工人员等,5人一队组成25支夜巡队。辖区25个村,村村都有夜巡队,每晚12时至次日凌晨3时开展治安巡逻。如今,主动要求加入夜巡队的人员越来越多。